

Муйская новь

Выходит с 1 марта 1990 г.

№2 (2381)

19 января 2023 г.

ВЕСТИ С ПЛАНЕРКИ

Разбойное нападение в Таксимо

Еженедельное планерное совещание провел в понедельник, 16 января, и.о. руководителя администрации МО «Муйский район» В.И. Пинтаев. Вначале он доложил о запасах угля на котельных района: в Таксимо он составляет 21 день, Северомуйске – 18 суток. Затем довел до сведения присутствующих, как в Таксимо проходит православный праздник Крещение Господне. В Храме Успения Пресвятой Богородицы праздничные богослужения состоятся 18 и 19 января. В Сочельник, 18 января, с 10 вечера до 2 часов ночи организовано массовое крещенское купание на озере Безымянном. Утром 19 января с 11.00 начнется Крестный ход на иордань, святую воду из купели на озере Безымянном можно набирать с 11.30 до 15.00. Все это время службы «01», «02», «03» обеспечивают поддержание общественного порядка и безопасность людей на воде.

Председатель Совета депутатов МО «Муйский район» М.Р. Горбунова рассказала о том, что глава МО «Муйский район» А.И. Козлов сейчас находится в городе Джанкое (Республика Крым), в пункте помощи бойцам от Республики Бурятия. Глава района добавил 70 тысяч рублей на покупку машины для одной из бригад, в которой служат наши земляки, еще на 70 тысяч рублей закуплены различные товары по пожеланиям другой бригады. В пункт помощи в Джанкое приобретены емкости, также Андрей Иванович привез две палатки, купленные на средства предпринимателя И.И. Панова. В среду, 18 января, два представителя от района вылетели в Улан-Удэ, в выходные они уже будут в Москве и начнут работать в госпиталях, где лежат ребята из Бурятии, готовить домашнюю пищу, в том числе угощать их национальным блюдом – буузами, мясо для которого было привезут с малой родины, оказывать всяческую помощь по запросам раненых. Совет женщин Муйского района начал новую акцию по изготовлению к 8 Марта и Пасхе сувениров, с последующей их реализацией и покупкой на вырученные средства ткани для пошива военным, участвующим в СВО, необходимой одежды. Марина Рафилевна отметила, что район отправляет ежемесячно помощь в зону СВО, и на этой неделе в столицу республики ушла очередная партия, восемь больших коробок с вязаными носками, жилетами, сшитым нижним бельем, рукавицами и балаклавами, сладостями. Группа #шьем для Победы# также отправила многофункциональные сидушки-пятиточечники, тактические носилки, масксет, вязаные изделия (пояса, митенки, наколенники). Она поблагодарила всех неравнодушных людей, активно участвующих в помощи нашим бойцам. Но нужно, чтобы к этому подключилось большее число граждан – в район поступил запрос на носилки и маскировочные сети, поэтому предложение организовать поселения, учреждениям и жителям поселков, пенсионерам для их изготовления остается актуальным. На сегодня в районе этим занимается только одна группа и ей очень нужны помощники, всем желающим можно обращаться в администрацию, в кабинет № 12.

Начальник Отделения МВД РФ по Муйскому району Республики Бурятия В.А. Дягилев сообщил, можно сказать, о ЧП – «отголоске 90-х»: в Таксимо впервые после многолетнего перерыва произошло разбойное нападение, 11 января в 18.00 у гр. П. на одной из улиц Постоянки вырвали из рук сумку. Ведутся следственные действия.

На довольно-таки спокойно прошедших новогодних выходных еще раз акцентировал внимание инспектор ОНДПР по Муйскому району А.Н. Коношонкин. Крупных происшествий, слава Богу, не было, пожарные выезжали по вызову два раза: на возгорание мусора и жилого дома по ул. Минской п. Таксимо, там от брошенной непотушенной сигареты вспыхнули опилки в завалинке. Нарушитель признал свою вину и привлечен к административной ответственности, ему грозит штраф порядка 40 000 рублей. Алексей Николаевич похвалил живущих на улице Минской за бдительность: на пульт дежурного поступило около десятка звонков с сообщениями о пожаре.

Исполняющая обязанности начальника РУО Л.П. Зайцева проинформировала, что полная замена кровли и деревянных перекрытий спортивного зала средней школы в Ирокинде, пострадавшего из-за сильного ветра 1 января, обойдется в 1 млн 195 тысяч рублей. В Усть-Муйской средней общеобразовательной школе устанавливают дополнительные радиаторы отопления в коридоре, по этой причине ученики на два дня переводятся на дистанционное обучение. Людмила Петровна предупредила взрослых, чтобы они обращали внимание на общение своих детей в соцсетях, проверяли их аккаунты, удалили номера телефонов из свободного доступа в интернете из-за участившихся случаев мошенничества – к примеру, в последнее время несовершеннолетним поступают звонки от неизвестных лиц, которые, представляясь сотрудниками газовой компании, просят включить газ на всех конфорках плиты, чтобы якобы проверить исправность системы. Понятно, что у нас нет газовых плит, но перестраховаться и посмотреть, чем занят ребенок в телефоне, не помешает, ведь Центр информационно-психологических операций Украины находит все новые формы обмана.

Администратор группы вайбер «Муя-инфо. 24\7» Н.А. Лапахтина довела до сведения, какие вопросы задавали жители Муйского района за прошедшую неделю – львиная доля обращений касалась качества заливки все тех же горок в райцентре, опять были вопросы по грейдированию дороги «Таксимо-Бодайбо» и по освещению улицы 70 лет Октября от «Полеся» до вокзала (в Управлении региональных дорог ответили, что в связи с низкими температурами заменить 20 нерабочих светильников в Таксимо пока невозможно, они закуплены и хранятся на складе подрядной организации). А также поступали жалобы на собак, которые «гуляют сами по себе» - подрядчик уже возобновил работы по отлову особей.

Обсуждались и другие вопросы.

Светлана Чернышенко

СОБЫТИЕ

Сняли фильм про культурное наследие бурят

Международная золотодобывающая компания Nordgold, в состав которой входит рудник "Ирокинда", выпустил видеопроект «Земляки».

Фильм был приурочен к Году культурного наследия народов России, объявленного в 2022 году с целью сохранения и популяризация народного искусства, культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности народов и этнических общностей России.

В рамках проекта «Земляки» вышло шесть видеороликов, героями которых стали представители разных народов России, работающие на российских предприятиях Nordgold. Один из них – сотрудник рудника "Ирокинда", житель Бурятии Балдан Дашипылов.

Героями проекта стали представители шести народов России – бурят, якут, татарин, башкир, русский и хакаска. Все они являются сотрудниками российских рудников Nordgold – Ирокинда (Бурятия), Гросс и Таборный (Якутия), Березитовый (Приамурье). Участники проекта рассказали об уникальном культурном наследии своей народности, традициях и достопримечательностях.

Золотодобывающая компания Nordgold объединяет в России более 3 500 сотрудников, все они – представители разных народов и народностей – проживают в 72 регионах страны от Сахалина и Мурманской области до Калининграда, Крыма и Ставропольского края.

«В современных общемировых реалиях как никогда важно укреплять и транслировать «культурный код» многонационального российского общества с его глубокой корневой культурой народов России и традиционными духовно-нравственными ценностями», – подчеркнул автор проекта, менеджер по корпоративным коммуникациям Nordgold Иван Томский.

С одной стороны, проект продемонстрировал самобытность каждого героя как представителя одной из народностей России. Они говорили об обычаях своих народов, готовили национальные блюда, демонстрировали традиционную одежду, играли на аутентичных музыкальных инструментах, участвовали в ремесленных мастер-классах. С другой стороны – проект объединил героев, продемонстрировав уникальную многогранность культуры страны.

Съемочная группа работала в семи регионах России: Бурятия, Саха (Якутия), Башкортостан, Татарстан, Хакасия, Московская область, Амурская область. К участию в съемках в регионах были привлечены экскурсоводы, мастера народного творчества и ремесленничества, педагоги, артисты, костюмеры, повара и другие. Каждый из них стал проводником к многообразному и уникальному культурному наследию народностей, представленных в проекте.

Бульдозерист с Ирокинды Балдан Дашипылов представил в проекте культурное наследие бурят. Он работает на предприятии уже более 10 лет. Балдан рассказал о культуре своего народа, поведал о глубокой философии главной религии Бурятии – буддизме. Кроме того, в фильме Балдан продемонстрировал своё мастерство в приготовлении знаменитого блюда бурят – бууз, а ещё впервые попробовал себя в редком искусстве красивого письма бурят-монгольской каллиграфии.

Посмотреть фильм с участием Балдана Дашипылова можно по ссылке: <https://rutube.ru/video/feea0dd8aacec7a7a70f02b83a81710a/>.

Т. Пояркина

20-22 ЯНВАРЯ

ТЦ «Норд», 1 эт.
ул. Белорусская, 1А

НОРКА МУТОН
ШАПКИ • ВАРЕЖКИ

ПЕРСОНАЛЬНАЯ СКИДКА

ОБНОВЛЕННЫЙ АССОРТИМЕНТ

СКИДКИ ПОДАРОК

14 ЯНВАРЯ ХАЙЛОВОЙ АЛЕКСАНДРЕ КИРИЛЛОВНЕ ИСПОЛНИЛОСЬ 85 ЛЕТ!

16 ЯНВАРЯ АЛЕСИНСКОЙ СВЕТЛАНЕ ВАСИЛЬЕВНЕ ИСПОЛНИЛОСЬ 80 ЛЕТ!

Уважаемые Александра Кирилловна и Светлана Васильевна!

Администрация, Совет депутатов, Совет ветеранов, Совет пенсионеров и Совет женщин Муйского района тепло и сердечно поздравляют вас с наступившими юбилеями. Желают еще долго жить, не болейте, будьте здоровы и счастливы! Примите наши искренние поздравления и пожелания! С юбилеем вас!

НЕФОРМАЛЬНАЯ ЗАНЯТОСТЬ

Если вам известны факты нарушения трудового законодательства, можно позвонить в отдел экономического развития администрации МО «Муйский район» по телефону «горячей линии» 8 (30132) 55-3-80, а также сообщить в письменном виде в администрацию МО «Муйский район» по адресу: п. Таксимо, ул. Советская, 10 "а"

Люди – легенды Муйской долины

ФРИЗЕР ЯКОВ ДАВИДОВИЧ

Предлагаем вниманию читателей продолжение краеведческого исследования Ольги Колесниковой «Люди-легенды Муйской долины» - выпуск №3. Напомним, в феврале-марте мы начали публикацию отдельных глав этого документально-художественного произведения - брошюры с выпусками №1 и №2 были изданы в октябре-ноябре 2021 года Муйской городской библиотекой «Поселок Таксимо», получившей грантовую поддержку в конкурсе социальных проектов «Добытая лучшее будущее», организованном рудником «Иркинда», входящим в состав международной компании Nordgold. Брошюра с выпуском №3 также скоро увидит свет благодаря победе библиотеки в конкурсе социально значимых проектов

Сведения о личной библиотеке Я.Д. Фризера сохранились благодаря воспоминаниям Н.С. Романова - заведующего Иркутской публичной библиотекой в 1908-1926 гг. Проходя мимо окон иркутской квартиры Фризера (по ул. Котельниковской), он видел ряды книжных шкафов. «Оставшееся после него имущество как безхозяйственное было горфисковано, в том числе и библиотека (гордость его жизненной деятельности). Кроме новой литературы, классики и истории, был большой отдел книг по золотопромышленному делу и справочников. Кто взял библиотеку, я не знаю, но два шкафа я видел в отделе народного образования... В конце концов шкафы оказались наполнены делами...» Далее книги личной библиотеки Фризера были переданы вновь созданной Книжной палате, а после ее ликвидации – в губернское книгохранилище, «там было штук 60 - по золоту, 200 книг - беллетристика, но большинство разрозненных, как-то: Золя, Диккенс, Гейне, Бальзак, Шпильгаге, Эберс, Брес-Гарт, М.Твен, Флобер, Жорж Санд. Книжки были в хорошем золотом переплете». Кроме того имелись технические журналы, альбом открыток золотопромышленного дела, альбом приисков. «...В конце концов, все книги рассыпались и пошли по разным рукам, и никакого следа от них не осталось. Книжки из библиотеки Я.Д. Фризера поступили в отдел Народного образования в первых числах июля 1920 г.» [Летопись Иркутской губернской библиотеки. Из воспоминаний Н.С. Романова: 1861-1931гг/авт.-сост. Ф.М. Полищук. Иркутск. 2008. С.161-163.]

Изображения Каралона как приискового населенного пункта остались в истории благодаря все тому же Фризеру. Организованные им панорамные съемки запечатлели пейзажи местности, людей, архитектуру строений, производственный процесс - яркие моменты из жизни таежного поселка начала XX века. Коллекция фотографий Я.Д. Фризера хранится в Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеке им. И.И. Молчанова-Сибирского. Здесь же, в отделе историко-культурного наследия, находятся 160 экземпляров книг Фризерской библиотеки.

Построенная евреем христианская церковь - единственная на Среднем Витиме, не сохранилась даже на фотографии.

«На Королоне была фотография Ильинская церковь, которая относилась к Богдаринскому приходу и была, пожалуй, самой отдаленной церковью в Баргузинской тайге, так как находилась в 540 верстах (примерно 576 км. - ред.) от резиденции Богдаринского притча...» [Владимирский И., Кротова М.В. Преобразующая роль частной инициативы на примере деятельности сибирского золотопромышленника Якова Фризера. С.79.]

Сведения об этой церкви стоит дополнить воспоминаниями очевидцев разных лет. Миссионер - священник Михаил Белоногов: «...рабочие, когда я собрался ехать, ибо спешил, упростили меня прожить два дня, чтобы в Сретенье, 2 февраля, совершить служение и отслужить молебны по всем казармам, на всех станах Королона и обойти всех со св. крестом, что мною и было исполнено с удовольствием. У Вас же на приисках совершенно мною до 20 крещений, отпето до 15 молебнов и приобщено св. Таин до 60 малюток, исповедано до 30 человек взрослых. Мною было совершено всего до 60 крещений, приобщено до 500 младенцев и такое же количество взрослых, а так же масса молебнов; не совершал только таинства брака - в чём была большая потребность - только за неимением венцов. Потребность в священнике большая, тем более в системе среднего Витима, где мне приходилось крестить у одного и того же отца сегодня одного ребёнка, а на другой день мать рожала другого, что было и у Вас на прииске, причина же сему неимение духовника». [Фризер Я.Д. Золотопромышленность Баргузинского округа и ее нужды. Москва. 1901. С.128]

Освящение таинства брака было одной из насущных потребностей - чтобы повенчаться в этой единственной церкви, приезжали со всех приисков среднего и верхнего Витима. Оказывается, известная, дошедшая до нас легенда о влюбленных, погибших на Венчальном улове, имеет реальную основу. Об этом, в теме судоходства, упоминает

Яков Давидович: «своеобразное место под названием „венчальное улово“, в котором попавшие плот или лодка подвергаются такому водовороту, что лишь приложением больших усилий удастся избежать гибели. За последнее десятилетие, в описываемом участке, разбило много плотов и лодок и погибло не менее полусотни людей. Плавающим по этому месту необходимо иметь опытного лоцмана, много раз проплывавшего при неодинаковом уровне воды, и только при таком условии можно избежать опасности погибнуть в холодных пучинах неприветливого Витима». [«Железнодорожные варианты от сибирской магистрали в ленский бассейн. Лена-Амурская железная дорога. Грунтовые дороги. Иркутск. 1911. С.23-24.]

Возможно, последнее описание Каралонской церкви, в которой на исходе 20 века был устроен гараж, сделано журналистом В. Ештокиным: «...Вспоминается поездка на самый отдаленный северный участок наших золотодобытчиков - Каралон. Сентябрь подпал листву берез. Глазурное небо веяло покоем и грустью. По отмелям Витима лежали разноцветные камни. Неподдалеку от воды возвышалась старинная церковь. Пустые стрельчатые окна смотрели на мир сиротливо. Огромные бревна тесались на века. Кованые запоры, узорчатые решетки, казалось, невозможно было вырвать и бульдозером. Гулко отдавались шаги в полумраке сводов. Сколько людей перебивало в этих стенах? О чем молились предки наши, устав от забот о хлебе насущном? Кто упокоился под чуждой плитой? Если бы прошлое улово говорило...» [Ештокин В. Тайны хранят полигоны// Витимские зори.1990. 21 июня.]

ВЛАДЕЛЕЦ БАРЖ И ПАРОХОДОВ

Я.Д. Фризер можно назвать начинателем, первопроходцем всего нового на среднем Витиме. И не только. Он, выражаясь современным языком, был основателем градообразующих предприятий в поселках Алексеевск и Залари Иркутской области. В историю п. Алексеевск Я.Д. Фризер вошел со своим пароходом «Королонец» - первым речным судном, вставшим в затоне на зимний отстой. «В 1904 г. Фризер покупает участок земли в деревне Алексеевка неподалеку от Киренска для ремонта своих пароходов. Спустя два года на пустынном берегу Лены появились ремонтные мастерские и три жилых дома. Так возник Алексеевск - поселок речников. По легенде купец купил землю у

- в дальнейшем, осваивая судоходство, Фризер применял собственный опыт и знания. «Только на небольшое пространство (15—20 в.) между речками «Муя» и «Парама» горы раздвигаются и течение совершенно спокойное. В этом участке за исключением двух самых важных и даже единственных по Витиму порогов «Парамского» и «Делюна - Уранского» есть целый ряд других серьезных препятствий, мешающих удобному плаванию не только пароходов, но и мелко сидящих плотов и лодок). Кто раз проплыл по этому пути не может забыть «шивер», «бычков», начинающихся у реки «Бамбуко» и известных под именами «Тузалинский», «Тулдунский», «Сивакский», «Янгудский», «Падаринский», «Королонские», «Челолекские»... Мнение о возможности расчистки Парамского и Делюна-Уранского порогов для урегулирования пароходного сообщения и сделанные уже попытки в этом направлении представляются мне бесполезною тратою труда и денег...» [Фризер Я.Д. Железнодорожные варианты от сибирской магистрали в ленский бассейн. Лена-Амурская железная дорога. Грунтовые дороги. Иркутск.1911 С.23.]

Известно по меньшей мере о трех небольших пароходах и нескольких баржах, которые совершали регулярные рейсы по рекам Лене и Витиму, перевозя пассажиров и грузы для приисков. Газета «Сибирь», за 1916 г., на первой полосе публикует его рекламное объявление: «Пароходство Я.Д. Фризера принимает гужевую и речную доставку грузов и багажа во все пункты Ленско-Витимского края с хранения на складах. Телеф...» [«Сибирь». 1916. №76. С.1.] Для этих целей предлагались речные судна «Дирижабль», «Верхоленец», «Каралонец».

Возможно, именно об этом пароходе рассказывает Фризер в своем очерке «На среднем Витиме прибыл доверенный Российского золотопромышленного общества, «с большой поисковой партией, пароходом и крупными денежными средствами. Построив, неизвестно для чего, две резиденции на устьях Индуры и Бамбукой, прожив в этих резиденциях два года и затратив на свое пребывание в этой местности и неудачные поиски золота тысяч двести, г.Буйвид распустил партию, продал за безценку пароход» [Фризер Я.Д. Золотопромышленность Баргузинского округа и ее нужды. Москва. 1901. С.97.] Этот пароход был брошен в устье р. Бамбукоя «за невозможностью пройти с ним ни взад, ни вперед» [Фризер Я.Д. Железнодорожные варианты от сибирской магистрали в ленский бассейн. Лена-Амурская железная дорога. Грунтовые дороги. Иркутск. 1911 С.23] В разобранном виде пароход был привезен к устью Королона, собран и спущен на воду.

О Буйвиде как старожиле Лено-Витимского района и королонском месторождении вновь заговорят спустя десятилетия. «Старателями Каралонского месторождения по долине речки Чаянгро (левое побережье Витима) открыта глубокая россыпь с богатейшим содержанием золота. Небезынтересно отметить, что разведки этого золота продолжались на протяжении 30 лет. Еще в 1906 году мелкие золото промышленники пытались добраться до глубоких россыпей речек Мамакан, Нерпо, Каралон, Чаянгро и других, но попытки были безуспешны. В 1931 году по инициативе старожилы Лено-Витимского района И.М. Буйвида разведкой «Союззолото» в районе речки Чаянгро была заложена разведочная шахта №1. Разведка была вредительски приостановлена и углубка шахты до золотоносного пласта не доведена. Только в конце 1936 года старатели Каралона взяли закончить углубку заброшенной шахты. Их героический труд в условиях суровой зимы, при недостатке инструментов, не пропал даром. На глубине 31 метра старатели встретили пласт с промышленным содержанием золота.» [Новое месторождение золота// Сибирская правда. 1937. 14 апреля.]

БОГАТСТВО И СЛАВА. ЧУЖБИНА И СМЕРТЬ

Пятилетний период разработки Королонских приисков (1899 – 1904) Фризер считал самым продуктивным и созидательным. Работы велись без остановки, круглогодично «...почти все добывавшееся на Королоне

золото было крупное, совершенно чистое и отдельные золотины чаще всего имели форму пластин с полированной поверхностью... Золото с примесью кварца попадалось редко, но зато часто встречались самородки...» [Фризер Я.Д. Золотопромышленность Баргузинского округа и ее нужды. Москва. 1901. С.14]

Золото Королона принесло славу Фризеру, как самому крупному промышленнику Забайкалья, меценату, общественному деятелю. Яков Давидович не стал испытывать судьбу, после Октябрьской революции эмигрировал в Китай, по легенде, захватив с собой больше тонны золота.

«...Не сдав, по известным причинам в государственную казну золото, добытое в 1917, 1918 и 1919 годах, Я.Д. Фризер на лошадях, завьюченных ящиками с 1200-1300 кг золота в сопровождении своей охраны отбыл вверх по Витиму в Читку, а затем в Харбин...» [Охотников И.А. История промышленного освоения Муйского района// Муйская новь. 1993. 24 февраля] Есть и другая, интернет-версия: золотопромышленник не мог вывезти за один раз тонну драгметалла, поэтому спрятал его в тайге.

На исходе 1933 года, известный в торгово-промышленных и общественных кругах г.Харбина и всего Дальнего Востока Яков Давидович Фризер добровольно ушел из жизни. Местная пресса отмечала: «материальное положение Я.Д. Фризера, все годы считавшегося представителем крупной буржуазии, значительно пошатнулось в последнее время вследствие целого ряда неудачных коммерческих операций. Приблизительно за месяц до рокового конца Я.Д. Фризер очень невыгодно для себя продал свой трехэтажный дом. С этого времени происходит заметная перемена в настроении Я.Д. Фризера... Замкнутость характера и отсутствие близких друзей, с которыми Я.Д. пожелал бы поделиться и которые могли- бы повлиять на него своим ободряющим словом еще более усиливали угнетенное состояние его духа в последнее время. [http://novomeysky.genealogia.ru/mose/stat/frizer.htm.]

Купец первой гильдии, сын ссыльного поселенца, Яков Давидович Фризер достиг ошеломляющих результатов во многих областях исключительно благодаря своему самообразованию и неиссякаемой тяге к знаниям. Созидатель, экспериментатор, он вдохнул новую жизнь в суровую глушь Муйской долины и остался здесь легендой. Актуальными остаются его размышления о золотодобыче: «...облегчить доступ в золотопромышленные районы всем желающим принять участие в разработке и добыче золота, путем личной работы, или путем вклада капитала...» [Фризер Я.Д. Железнодорожные варианты от сибирской магистрали в ленский бассейн. Лена-Амурская железная дорога. Грунтовые дороги. Иркутск. 1911 С.40.] «Баргузинский округ таит в своих недрах богатейший запас золота. Но чтобы воспользоваться этим золотом, надо открыть и добыть его а для этого требуются незаурядная предприимчивость, руководимый опытом и знанием местных условий упорный труд и затрата крупных денежных средств.» [Фризер Я.Д. Золотопромышленность Баргузинского округа и ее нужды. Москва. 1901. С.108]

Заслуженный геолог Республики Бурятия Виктор Федорович Жерлов в 2011 году, не имея интернет-доступа к работам Я.Д.Фризера «Золотопромышленность Баргузинского округа и ее нужды» и «Статистико-экономический очерк Королонских золотых промыслов», перепечатал оба очерка с копированных книг, от себя добавив такие слова: «Из всех имеющихся исторических достоверных материалов необходимо отдать должное Якову Давыдовичу Фризеру. Да, это был истинный патриот земли Российской. Очень жаль, что так бездумно на протяжении сотни лет лучшие специалисты были вынуждены оставить эти края. Таким, как Яков Давыдович, нужно ставить памятники!». И с этим нельзя не согласиться.

Для нынешнего поколения поселенцев Муйской долины Я.Д. Фризер интересен прежде всего как человек, который не только увидел перспективу развития Муйско-Парамского района, но и принял непосредственное участие в создании и обустройстве поселков Каралон, Усть-Парамск, Муя, Баргалино.

Ольга Колесникова



«Команда парохода "Верхоленец". Коллекция фотографий Я.Д. Фризера (из фонда "Историко-культурного наследия" Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки им. И.И. Молчанова-Сибирского)»

алексеевских крестьян за ведро водки». [Виговская А. Легенды и реальность северного края//Областная. 2010. 2 июля.]

Купив наливную баржу и резервуары хранения по Лене и Витиму, Яков Давидович успешно торговал керосином и смазочными маслами. В п.Залари долгое время работало товарищество «Керосин» «Его владельцы — баргузинский купец 1-й гильдии Яков Фризер и иркутский купец Иосиф Писаревский. При станции ими были построены резервуары для хранения керосина, перегонная станция и 2 барака для хранения порожних бочек.

Ежегодно через станцию Залари проходило от 15 до 20 тысяч пудов горячей жидкости на сумму от 12 до 15 тысяч рублей...» [https://predistoria.org/forums/index.php?topic=1361.msg22046#msg22046]

Вынужденное путешествие по Витиму на плоту оставило неизгладимое впечатление



**ПОНЕДЕЛЬНИК,
23 ЯНВАРЯ**
«Первый канал»

05.00 Телеканал "Доброе утро".
09.00 Новости.
09.05 Премьера. "АнтиФейк". [16+]
09.40 "Жить здорово!" [16+]
10.30 "Горячий лед". Кубок
Первого канала по фигурному катанию-2023. [0+]
12.00 Новости.
12.05 "Горячий лед". Кубок
Первого канала по фигурному катанию-2023. [0+]
13.20 Д/ф "Александр Ширвиндт.
"Две бесконечности". [16+]
14.00 Новости (с субтитрами).
14.20 Д/ф "Александр Ширвиндт.
"Две бесконечности". [16+]
14.55 "Мужское / Женское". [16+]
15.45 Информационный канал. [16+]
17.00 Новости (с субтитрами).
17.15 Информационный канал. [16+]
20.00 Новости (с субтитрами).
20.15 Информационный канал. [16+]
21.00 "Время".
21.45 Т/с "Премьера. "Нулевой
пациент". Основано
на реальных событиях". [16+]
22.40 "Большая игра". [16+]
00.00 Т/с "Краткий курс
счастливой жизни". [18+]
01.00 ПОДКАСТ.ЛАБ. [16+]
03.00 Новости.
03.05 ПОДКАСТ.ЛАБ. [16+]



«Россия 1»

05.00 Утро России.
09.00 Вести. Местное время.
09.30 Утро России.
09.55 О самом главном. [12+]
11.00 Вести.
11.30 "60 минут". [12+]
14.00 Вести.
14.30 Вести. Местное время.
14.55 "Кто против?" [12+]
16.00 Вести.
16.30 "Малахов". [16+]
17.30 "60 минут". [12+]
20.00 Вести.
21.05 Вести. Местное время.
21.20 Т/с "Склифосовский". [16+]
23.25 Вечер с Владимиром
Соловьёвым. [12+]
02.05 Т/с "Каменская". [16+]
03.50 Т/с "Личное дело". [12+]



«НТВ»

05.50 Т/с "Пять минут тишины. Возвращение". [12+]
07.30 "Утро. Самое лучшее". [16+]
09.00 "Сегодня".
09.25 Т/с "Лесник. Своя земля". [16+]
11.00 "Сегодня".
11.35 Т/с "Лесник. Своя земля". [16+]
14.00 "Сегодня".
14.25 "Чрезвычайное происшествие". [16+]
15.00 "Место встречи". [16+]
17.00 "Сегодня".
17.45 "За гранью". [16+]
18.50 "ДНК". [16+]
20.00 "Сегодня".
21.00 Т/с "Безсонья". [16+]
23.10 Т/с "Чужая стая". [16+]
00.35 "Сегодня".
01.00 Т/с "Чужая стая". [16+]
01.40 Т/с "Чума". [16+]
04.05 Т/с "Бомбила.
Продолжение". [16+]



«Звезда»

03.55 Т/с "Внимание,
говорит Москва!" [16+]
07.00 "Сегодня утром". [12+]
09.00 Новости дня. [16+]
09.15 Х/ф "Волга-Волга". [6+]
11.35 Д/ф "Стрелковое оружие
Второй мировой". [16+]
13.00 Новости дня. [16+]
13.55 Х/ф "Марш-бросок. Охота
на "Охотника". [16+]
18.00 Новости дня. [16+]
18.20 "Специальный
репортаж". [16+]
18.55 Д/с "Неизвестные сражения
Великой Отечественной". [16+]
19.40 Д/с "Загадки века" с Сергеем
Медведевым. [12+]
21.00 Новости дня. [16+]
21.15 "Открытый эфир". [16+]

22.55 "Между тем" с Наталией
Метлиной. [12+]
23.20 Х/ф "Без особого риска". [12+]
01.00 Х/ф "Вторжение". [12+]
02.30 Д/ф "Блокада.
День 901-й". [12+]
03.20 Д/с "Военные врачи". [16+]
04.00 Т/с "Анакол". [16+]



«СТС»

09.05 М/ф "Принцесса
и дракон". [6+]
10.35 Х/ф "Очень опасная
штука". [16+]
12.15 Х/ф "Правила съёма.
Метод Хитча". [12+]
14.45 Т/с "Жена олигарха". [16+]
20.00 Х/ф "Бросок кобры". [16+]
22.20 Х/ф "G.I. Joe.
Бросок кобры-2". [16+]
00.35 "Кино в деталях" с Фёдором
Бондарчуком. [18+]
01.35 "6 кадров". [16+]



«ТВ Центр»

07.00 "Настроение".
09.00 Д/с "Большое кино". [12+]
09.35 Х/ф "Исправленному
верить". [12+]
11.45 "Петровка, 38". [16+]
11.55 "Городское собрание". [12+]
12.30 События.
12.50 Т/с "Анна-детективъ-2". [16+]
14.40 Мой герой. [12+]
15.30 События.
15.50 Город новостей.
16.15 Т/с "Свои". [16+]
17.55 Прощание. [16+]
18.50 События.
19.15 "Петровка, 38". [16+]
19.25 Х/ф "Женщина в беде". [12+]
23.00 События.
23.40 Специальный
репортаж. [16+]
00.05 "Знак качества". [16+]
01.00 События.
01.30 "Петровка, 38". [16+]
01.45 Д/ф "Тайная миссия
Жаклин Кеннеди". [16+]
02.25 Д/ф "Ласточки КГБ". [16+]
03.05 Д/ф "Февральская
революция: Заговор
или неизбежность?" [12+]
03.45 "Осторожно, мошенники!" [16+]
04.10 Т/с "Анна-детективъ-2". [16+]



ВТОРНИК, 24 ЯНВАРЯ

05.00 Телеканал
"Доброе утро".
09.00 Новости.
09.05 Премьера. "АнтиФейк". [16+]
09.40 "Жить здорово!" [16+]
10.30 Информационный канал. [16+]
14.00 Новости (с субтитрами).
14.20 Информационный канал. [16+]
14.55 "Мужское / Женское". [16+]
15.45 Информационный канал. [16+]
17.00 Новости (с субтитрами).
17.15 Информационный канал. [16+]
20.00 Новости (с субтитрами).
20.15 Информационный канал. [16+]
21.00 "Время".
21.45 Т/с "Нулевой пациент". [16+]
22.40 "Большая игра". [16+]
00.00 Т/с "Краткий курс
счастливой жизни". [18+]
01.00 ПОДКАСТ.ЛАБ. [16+]
03.00 Новости.
03.05 ПОДКАСТ.ЛАБ. [16+]



«Россия 1»

05.00 Утро России.
09.00 Вести. Местное время.
09.30 Утро России.
09.55 О самом главном. [12+]
11.00 Вести.
11.30 "60 минут". [12+]
14.00 Вести. Местное время.
14.55 "Кто против?" [12+]
16.00 Вести.
16.30 "Малахов". [16+]
17.30 "60 минут". [12+]
20.00 Вести.
21.05 Вести. Местное время.
21.20 Т/с "Склифосовский". [16+]
23.25 Вечер с Владимиром
Соловьёвым. [12+]
02.05 Т/с "Каменская". [16+]
03.50 Т/с "Личное дело". [12+]



05.50 Т/с "Пять минут тишины. Возвращение". [12+]
07.30 "Утро. Самое лучшее". [16+]
09.00 "Сегодня".
09.25 Т/с "Лесник. Своя земля". [16+]
11.00 "Сегодня".
11.35 Т/с "Лесник. Своя земля". [16+]
14.00 "Сегодня".
14.25 "Чрезвычайное происшествие". [16+]
15.00 "Место встречи". [16+]
17.00 "Сегодня".
17.45 "За гранью". [16+]
18.50 "ДНК". [16+]
20.00 "Сегодня".
21.00 Т/с "Безсонья". [16+]
23.10 Т/с "Чужая стая". [16+]
00.35 "Сегодня".
01.00 Т/с "Чужая стая". [16+]
01.55 Т/с "Чума". [16+]
04.10 Т/с "Бомбила.
Продолжение". [16+]



05.25 Т/с "Анакол". [16+]
07.00 "Сегодня утром". [12+]
09.00 Новости дня. [16+]
09.15 Х/ф "Живет такой
парень". [12+]
11.20 "Открытый эфир". [16+]
13.00 Новости дня. [16+]
13.20 "Специальный
репортаж". [16+]
14.15 Т/с "Главный калибр". [16+]
18.00 Новости дня. [16+]
18.20 "Специальный
репортаж". [16+]
18.55 Д/с "Неизвестные сражения
Великой Отечественной". [16+]
19.40 Д/с "Улика из прошлого". [16+]
21.00 Новости дня. [16+]
21.15 "Открытый эфир". [16+]
22.55 "Между тем" с Наталией
Метлиной. [12+]
23.20 Х/ф "713-й просит
посадку". [12+]
01.00 Х/ф "Живет такой
парень". [12+]
02.40 Х/ф "Без особого риска". [12+]
03.55 Т/с "Главный калибр". [16+]



06.00 Ералаш. [0+]
07.00 М/с "Лунтик". [0+]
07.55 Т/с "Жена олигарха". [16+]
09.00 "100 мест, где поесть". [16+]
10.00 Т/с "Вороныны". [16+]
11.30 Х/ф "Миссия
невыполнима-2". [12+]
14.05 Т/с "Гости из прошлого". [16+]
18.30 Т/с "Жена олигарха". [16+]
20.00 Х/ф "Конан-варвар". [16+]
22.10 Х/ф "Боги Египта". [16+]
00.40 Х/ф "Миссия
невыполнима-2". [12+]
02.45 "6 кадров". [16+]



07.00 "Настроение".
09.00 "Доктор И..." [16+]
09.30 Х/ф "Исправленному
верить". [12+]
11.40 Д/ф "Лариса Лукина.
За все надо платить..." [12+]
12.30 События.
12.50 Т/с "Анна-детективъ-2". [16+]
14.40 Мой герой. [12+]
15.30 События.
15.50 Город новостей.
16.15 Т/с "Свои". [16+]
17.55 Прощание. [16+]
18.50 События.
19.10 "Петровка, 38". [16+]
19.20 Х/ф "Женщина в беде-2". [12+]
23.00 События.
23.35 "Закон и порядок". [16+]
00.05 Д/ф "Сергей Захаров.
Звёздная болезнь". [16+]
01.00 События. 25-й час.
01.30 "Петровка, 38". [16+]
01.45 Д/ф "90-е. Тачка". [16+]
02.25 Прощание. [16+]
03.05 Д/ф "Первая мировая.
Неожиданные итоги". [12+]
03.45 "Осторожно,
мошенники!" [16+]
04.15 Т/с "Анна-детективъ-2". [16+]
05.40 Д/ф "Лариса Лукина.
За все надо платить..." [12+]
06.20 Мой герой. [12+]



СРЕДА, 25 ЯНВАРЯ

05.00 Телеканал
"Доброе утро".
09.00 Новости.
09.05 Премьера. "АнтиФейк". [16+]
09.40 "Жить здорово!" [16+]
10.30 Информационный канал. [16+]
14.00 Новости (с субтитрами).
14.20 Информационный канал. [16+]
14.55 "Мужское / Женское". [16+]
15.45 Информационный канал. [16+]
17.00 Новости (с субтитрами).
17.15 Информационный канал. [16+]
20.00 Новости (с субтитрами).
20.15 Информационный канал. [16+]
21.00 "Время".
21.45 Т/с "Нулевой пациент". [16+]
22.40 "Большая игра". [16+]
00.00 Т/с "Краткий курс
счастливой жизни". [18+]
01.00 ПОДКАСТ.ЛАБ. [16+]
03.00 Новости.
03.05 ПОДКАСТ.ЛАБ. [16+]



05.00 Утро России.
09.00 Вести. Местное время.
09.30 Утро России.
09.55 О самом главном. [12+]
11.00 Вести.
11.30 "60 минут". [12+]
14.00 Вести.
14.30 Вести. Местное время.
14.55 "Кто против?" [12+]
16.00 Вести.
16.30 "Малахов". [16+]
17.30 "60 минут". [12+]
20.00 Вести.
21.05 Вести. Местное время.
21.20 Т/с "Склифосовский". [16+]
23.25 Вечер с Владимиром
Соловьёвым. [12+]
02.05 Т/с "Каменская". [16+]
03.50 Т/с "Личное дело". [12+]



05.50 Т/с "Пять минут тишины. Возвращение". [12+]
07.30 "Утро. Самое лучшее". [16+]
09.00 "Сегодня".
09.25 Т/с "Лесник. Своя земля". [16+]
11.00 "Сегодня".
11.35 Т/с "Лесник. Своя земля". [16+]
14.00 "Сегодня".
14.25 "Чрезвычайное происшествие". [16+]
15.00 "Место встречи". [16+]
17.00 "Сегодня".
17.45 "За гранью". [16+]
18.50 "ДНК". [16+]
20.00 "Сегодня".
21.00 Т/с "Безсонья". [16+]
23.10 Т/с "Чужая стая". [16+]
00.35 "Сегодня".
01.00 Т/с "Чужая стая". [16+]
01.55 Т/с "Чума". [16+]



07.00 "Сегодня утром". [12+]
09.00 Новости дня. [16+]
09.15 Х/ф "Вертикаль". [12+]
11.20 "Открытый эфир". [16+]
13.00 Новости дня. [16+]
13.20 "Специальный
репортаж". [16+]
14.15 Т/с "Главный калибр". [16+]
18.00 Новости дня. [16+]
18.20 "Специальный
репортаж". [16+]
18.55 Д/с "Неизвестные сражения
Великой Отечественной". [16+]
19.40 Д/с "Секретные
материалы". [16+]
21.00 Новости дня. [16+]
21.15 "Открытый эфир". [16+]
22.55 "Между тем" с Наталией
Метлиной. [12+]
23.20 Х/ф "Генерал". [12+]
01.25 Х/ф "Вертикаль". [12+]
02.40 Х/ф "713-й просит
посадку". [12+]
03.55 Т/с "Главный калибр". [16+]



07.00 М/с "Лунтик". [0+]
08.00 Т/с "Жена олигарха". [16+]
09.00 "100 мест, где поесть". [16+]
10.00 Уральские пельмени. [16+]
10.10 Т/с "Вороныны". [16+]
11.40 Х/ф "Миссия
невыполнима-3". [16+]

14.10 Т/с "Гости из прошлого". [16+]
18.30 Т/с "Жена олигарха". [16+]
20.00 Х/ф "Паркер". [16+]
22.20 Х/ф "Воздушный
маршал". [12+]
00.30 Х/ф "Миссия
невыполнима-3". [16+]
02.35 "6 кадров". [16+]



07.00 "Настроение".
09.05 "Доктор И..." [16+]
09.35 Х/ф "Исправленному верить.
Паутина". [12+]
11.40 Д/ф "Татьяна Конюхова.
Я не простила
предательства". [12+]
12.30 События.
12.50 Т/с "Анна-детективъ-2". [16+]
14.40 Мой герой. [12+]
15.30 События.
15.50 Город новостей.
16.10 Т/с "Свои". [16+]
17.55 Прощание. [16+]
18.50 События.
19.10 "Петровка, 38". [16+]
19.20 Х/ф "Женщина в беде-3". [12+]
23.00 События.
23.35 "Хватит слухов!" [16+]
00.05 Д/ф "90-е. Кремлёвская
кухня". [16+]
01.00 События. 25-й час.
01.30 "Петровка, 38". [16+]
01.45 Д/ф "Андропов против
Щёлокова. Смертельная
схватка". [12+]
02.25 "Знак качества". [16+]
03.05 Д/ф "Гангстеры
и джентльмены". [12+]
03.45 "Осторожно,
мошенники!" [16+]
04.10 Т/с "Анна-детективъ-2". [16+]
05.40 Д/ф "Татьяна Конюхова.
Я не простила
предательства". [12+]
06.20 Мой герой. [12+]



ЧЕТВЕРГ, 26 ЯНВАРЯ

05.00 Телеканал
"Доброе утро".
09.00 Новости.
09.05 Премьера. "АнтиФейк". [16+]
09.40 "Жить здорово!" [16+]
10.30 Информационный канал. [16+]
14.00 Новости (с субтитрами).
14.20 Информационный канал. [16+]
14.55 "Мужское / Женское". [16+]
15.45 Информационный канал. [16+]
17.00 Новости (с субтитрами).
17.15 Информационный канал. [16+]
20.00 Новости (с субтитрами).
20.15 Информационный канал. [16+]
21.00 "Время".
21.45 "Большая игра". [16+]
22.55 Информационный канал. [16+]
00.00 Т/с "Краткий курс
счастливой жизни". [18+]
01.00 ПОДКАСТ.ЛАБ. [16+]
03.00 Новости.
03.05 ПОДКАСТ.ЛАБ. [16+]



05.00 Утро России.
09.00 Вести. Местное время.
09.30 Утро России.
09.55 О самом главном. [12+]
11.00 Вести.
11.30 "60 минут". [12+]
14.00 Вести.
14.30 Вести. Местное время.
14.55 "Кто против?" [12+]
16.00 Вести.
16.30 "Малахов". [16+]
17.30 "60 минут". [12+]
20.00 Вести.
21.05 Вести. Местное время.
21.20 Т/с "Склифосовский". [16+]
23.25 Вечер с Владимиром
Соловьёвым. [12+]
02.05 Т/с "Каменская". [16+]
03.50 Т/с "Личное дело". [12+]



05.55 Т/с "Пять минут тишины. Возвращение". [12+]
07.30 "Утро. Самое лучшее". [16+]
09.00 "Сегодня".
09.25 Т/с "Лесник. Своя земля". [16+]
11.00 "Сегодня".
11.35 Т/с "Лесник. Своя земля". [16+]

Минтруд ввел новые формы выписок из электронной трудовой книжки

Минтруд утвердил новые формы сведений о трудовой деятельности, представляемых работникам. Соответствующий приказ от 10.11.2022 № 713н опубликован на официальном интернет-портале правовой информации.

Напомним, введение электронных трудовых книжек предусматривает, что сведения о трудовой деятельности работодатель формирует в электронной форме и представляет их в ПФР. При этом работник может получать сведения о своей трудовой деятельности у работодателя по последнему месту работы (за период работы у данного работодателя), а также в МФЦ, в ПФР и через Единый портал госуслуг (за весь период работы).

Формы выписок из электронной трудовой книжки («Сведения о трудовой деятельности, предоставляемые работнику работо-

дателем (СТД-Р)» и «Сведения о трудовой деятельности, предоставляемые из информационных ресурсов Пенсионного фонда Российской Федерации (СТД-ПФР)» утверждены приказом Минтруда от 20.01.2020 №23н (с изменениями и дополнениями).

Однако с 1 января 2023 года начнет действовать Федеральный закон от 14.07.2022 № 236-ФЗ, который предусматривает создание единого Фонда пенсионного и социального страхования.

В связи с этим Минтруд подготовил и утвердил новые формы СТД, учитывая объединение ПФР и ФСС. Так, приказ содержит формы: сведений о трудовой деятельности, предоставляемых работнику работодателем (СТД-Р); сведений о трудовой деятельности, предоставляемых из информационных ресурсов Фонда пенсионного и социального страхования РФ (СТД-СФР).

В Бурятии специальную социальную выплату будут получать медики 29 учреждений здравоохранения

Минздрав Бурятии и республиканское отделение Социального фонда России обсудили план мероприятий по предоставлению специальной выплаты медработникам.

Совещание состоялось под председательством зампреда правительства РБ Евгении Лудуповой при участии управляющего отделением СФР Климентия Шомоева, заместителя министра здравоохранения Валерия Амагырова, а также специалистов обоих ведомств, ответственных за организацию работы по осуществлению новой выплаты.

Отделения Социального фонда России начнут предоставлять специальную социальную выплату медицинским работникам, после того как организации здравоохранения сформируют реестры специалистов, имеющих право на такую поддержку.

Медработникам не нужно ничего предпринимать для получения новой выплаты – средства будут предоставлены автоматически. В Бурятии выплаты начнут получать работники 29 медицинских учреждений.

В ходе совещания принято решение о создании межведомственной рабочей группы, которая в течение текущей недели разработает и утвердит «дорожную карту» по осуществлению новой выплаты.

Одним из основных пунктов плана совместных мероприятий будут выездные встречи с коллективами центральных районных больниц и поликлиник для разъяснения правил назначения выплаты, а также проведение обучающих семинаров для специалистов медучреждений, ответственных за предоставление сведений на работников и правильность расчета сумм специальной социальной выплаты.

Для того чтобы медицинские работники могли уточнить, каким категориям специалистов положены выплаты, ее размер, сроки перечисления средств, в Минздраве Бурятии будет открыта «горячая» телефонная линия.

На встрече управляющий республиканского отделения Социального фонда Климентий Шомоев

отметил, что подготовительные мероприятия будут способствовать налаживанию быстрого процесса осуществления выплаты и минимизируют риски предоставления недостоверными реестров с неточностями. Первые выплаты за январь медикам республики должны быть перечислены уже в феврале.

Новая выплата, введенная постановлением правительства, с января 2023 года положена медицинским работникам первичного звена здравоохранения, центральных районных, районных и участковых больниц, а также занятым на станциях и в отделениях скорой помощи. Размер выплаты составит от 4,5 тыс. до 18,5 тыс. рублей в зависимости от категории медицинских работников и вида медицинской организации.

Оператором выплаты определен Социальный фонд России, при этом средства будут предоставляться на основании данных медицинских организаций. По итогам каждого месяца они обязаны формировать электронный реестр работников, имеющих право на получение поддержки, и передавать эту информацию Социальному фонду. В реестре наряду со сведениями о работнике также указывается размер назначаемой доплаты и данные, по которым она рассчитана.

Территориальные отделения Социального фонда перечислят выплату в течение 7 рабочих дней после того, как медицинская организация сформирует и представит в фонд реестр работников. Средства будут переведены на счет, реквизиты которого Социальному фонду также представит медорганизация.

Новая специальная социальная выплата медработникам финансируется из средств Федерального фонда обязательного медицинского страхования, передаваемых Социальному фонду в качестве межбюджетных трансфертов.

#новостиСФР

vk.com/sfr_buryatia

t.me/sfr_buryatia

ok.ru/group/55165929259167

тел. 8 (3012) 29-12-92, 29-10-91

Пресс-служба Отделения СФР по Республике Бурятия

Социальный фонд по Бурятии одобрил выплату единого пособия на более 3 700 детей в возрасте до 17 лет

Начиная с 28 декабря прошлого года, через портал Госуслуг в республиканское отделение Социального фонда поступило 14,5 тысяч заявлений. С 13 января начались перечисления первых выплат за январь на детей и беременным женщинам. Общая сумма перечисленных на сегодня средств составила более 34 млн. рублей.

Единое пособие на детей до 17 лет устанавливается в размере 50%, 75% и 100% величины прожиточного минимума для ребенка, установленной в субъекте Российской Федерации. Его величина в республике на 2023 год установлена в сумме 16 006 руб. Соответственно размер выплаты составляет: 50% - 8 003 руб.; 75% - 12 004,50 руб.; 100% - 16 006 руб.

Единое пособие будущим мамам устанавливается в размере 50%, 75% и 100% величины прожиточного минимума для трудоспособного населения. Размеры единого пособия беременным женщинам составляют: 50% - 8 539,50 руб.; 75% - 12 809,25 руб.; 100% - 17 079 руб.

До введения единого пособия выплата беременным женщинам устанавливалась только в 50% от прожиточного минимума.

Помимо этого, отделением Социального фонда по Бурятии одобрены ежемесячные выплаты на 171 первенца до 3 лет, появившихся в семьях до конца прошлого года. Семьям будут перечислены выплаты на общую сумму более 3 млн. рублей.

Полномочия по назначению и выплате данного пособия от органов социальной

защиты населения республики переданы в Социальный фонд России в рамках сохранных норм при введении единого пособия.

Теперь выплата на таких детей входит в единое пособие и оформляется по новым правилам. В то же время, если ребенок появился в семье до 2023 года, родители могут получить выплату по ранее действовавшим условиям. То есть без учета имущества и при наличии более высоких доходов у семьи – в пределах двух прожиточных минимумов на человека, а не одного, как при оформлении единого пособия. В Бурятии на 2023 год размер выплаты на первого ребенка составляет 16 006 руб. Заявление можно подать на портале Госуслуг.

Напомним, что новое пособие заменило нуждающимся семьям пять действовавших ранее мер поддержки. Это две ежемесячные выплаты на первого и третьего ребенка до 3 лет, две ежемесячные выплаты на детей от 3 до 8 лет и детей от 8 до 17 лет, а также ежемесячная выплата по беременности. Единое пособие назначается семьям с доходами ниже регионального прожиточного минимума на человека. Дети и родители при этом должны быть российскими гражданами и постоянно проживать в России. При назначении выплаты применяется комплексная оценка доходов и имущества семьи, а также учитывается занятость родителей.

За консультацией можно обратиться по телефону Единого контакт-центра 8 800 6 000 000 или через социальные сети отделения СФР по Республике Бурятия.

С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

⇒ **19 января 1388 г.**, завершив трёхлетние скитания после бегства из Орды, старший сын Дмитрия Донского князь Василий вернулся в Москву. Василий I Дмитриевич – великий князь московский и владимирский с 1389 г. был женат на Софье — единственной дочери великого князя литовского Витовта. Родился за день до празднования памяти святого Василия Кесарийского и получил имя в его честь, в дальнейшем изображал его на своих печатях. В августе 1382 г. хан Тохтамыш разорил Москву, а осенью ханский посол, после удаления из Москвы сторонника консолидации русских земель против Орды митрополита Киприана, выдал великокняжеский ярлык Дмитрию Ивановичу, взяв его сына Василия заложником в Орду. В 1386 году 14-летнему княжичу помогли бежать из Орды к господарю Молдавского княжества Петру Мушате.

⇒ **19 (9 по ст.ст.) января 1652 г.** посольство запорожских казаков отправилось из резиденции Б. Хмельницкого для заключения союза с Царством Русским. Гетман Войска Запорожского Богдан Хмельницкий обратился с прошением о переходе на службу к царю Алексею Михайловичу. Просьба была удовлетворена царём и утверждена Земским собором в Москве. Побудительной причиной перехода являлось избавление православного населения Малой

Руси от религиозного и социального угнетения со стороны шляхты и католического духовенства Речи Посполитой. Воссоединение Малороссии с Россией состоялось через два года. Рассматривая прошение Войска Запорожского о российском подданстве, Земский Собор и царь понимали, что удовлетворение этой просьбы с неизбежностью приведет к войне с Речью Посполитой. 23 октября (2 ноября) 1653 г. Россия объявила в Москве войну Речи Посполитой за освобождение Украины и Белоруссии. Летом 1654 года началась длительная, кровопролитная и масштабная война России с Речью Посполитой, продолжавшаяся на протяжении 13 лет.

⇒ **19 января 1728 г.** император Петр II и его двор снова переехали в Москву. В течение четырех лет Первопрестольная была столицей Российской империи. Внук Петра Великого и сын царевича Алексея унаследовал престол в 1727 году, после Екатерины I. На тот момент юноше было всего двенадцать лет.

⇒ **80 лет назад** войска Красной армии освободили Можайск, отбросив немцев еще дальше от столицы. Операция длилась шесть дней, в ходе тяжелых боев советские воины прорвали оборону и ворвались в город. Нацисты обратились в бегство, бросив большое количество техники

и вооружений. Это преследование во многом напоминало историческое преследование французских войск при их бегстве из Москвы осенью 1812 г. Одетые в крестьянские полушубки, валенки, кто-то в женские меховые пальто, в крестьянских шапках-ушанках, отступавшие немецкие войска походили на отряды Наполеона, бежавшие из России.

⇒ **19 января 1943 г.** Указом Президиума Верховного Совета СССР была образована Ульяновская область с центром в городе Ульяновск. Город был основан Богданом Хитрово (окольным) по указу царя Алексея Михайловича в 1648 году как крепость Симбирск для защиты восточных границ Русского государства от на-

бега кочевых племён, в 1780–1924 гг. – Симбирск. В 1924 г. Симбирск был переименован в Ульяновск.

⇒ **19 января 1945 г.** в ходе наступательной операции войсками Красной армии были полностью освобождены от фашистов древняя польская столица Краков и город Лодзь. Краков был занят фашистами в 1939 году и стал столицей немецкого генерал-губернаторства на территории оккупированной Польши. Ещё с 1944 года, почувствовав, что проигрывают войну, немцы начали готовить Краков к длительной обороне. Гитлеровцами было подготовлено семь оборонительных рубежей, эшелонированных на глубину 300-500 км, множество дотов, блиндажей, а на улицах города было установлено 240 железобетонных надолбов и баррикад. Неподальку от города располагалось два концлагеря – Плашов в южном пригороде и Освенцим в 70 км на западе. В Кракове и Лодзи были созданы еврейские гетто. Гетто Лодзи было крупнейшим после варшавского и насчитывало 200 тысяч человек. К моменту освобождения жили только порядка 800 в самом гетто (их собирались уничтожить, но люди успели спрятаться) и не более десятка тысяч в лагерях смерти, куда евреев отправляли из Лодзи.

Подготовила Рита Макарова

Этот день в истории



ПРОДАМ

● А/м «Лада Гранта» 2012 г.в., 16 кл. В хорошем состоянии. Сот. 89243940537

● Дом (75 кв. м) по адресу: п. Таксимо, ул. Даугава, 3. В доме центральное отопление, три изолированные комнаты, хороший ремонт. Большая уютная территория у дома. Сот. 89243508419

РАЗНОЕ

ООО «ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ» ОКАЗЫВАЕТ СЛЕДУЮЩИЕ ВИДЫ УСЛУГ В СФЕРЕ ПОЖАРНОЙ И ОХРАННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ:

- Лицензия МЧС РФ: № 03-Б/00092 от 18 июня 2018 года
- ➔ Выполнение работ по монтажу охранной, охранно-пожарной сигнализации и системы оповещения людей при пожаре.
- ➔ Выполнение работ по монтажу и наладке автоматических систем пожаротушения.
- ➔ Техническое обслуживание охранной, охранно-пожарной сигнализации и системы оповещения людей при пожаре на объектах различных форм собственности.
- ➔ Разработка и изготовление планов эвакуации помещений согласно требованиям.
- ➔ Изготовление сметной документации для монтажа охранной, охранно-пожарной сигнализации.
- ➔ Огнезащитная обработка строительных и конструктивных материалов.
- ➔ Техническое обслуживание внутренних пожарных кранов.
- ➔ Продажа огнетушителей и противопожарного оборудования.
- ➔ Перезарядка и техническое обслуживание огнетушителей.
- ➔ Установка системы контроля и управления доступа.
- ➔ Испытания стационарных наружных пожарных лестниц и ограждений крыш.
- ➔ Монтаж и техническое обслуживание систем видеонаблюдения.

Наш e-mail: oorb03@mail.ru.

Наш Сайт: www.пожарнаябезопасность03.рф
Доп. информация по телефону: +79243509932

РАЙОННАЯ ГАЗЕТА «МУЙСКАЯ НОВЬ» ПРОДОЛЖАЕТ ПОДПИСКУ НА 1 ПОЛУГОДИЕ 2023 ГОДА

Уважаемые читатели!

Оформить подписку на «Муйскую новь» можно во всех почтовых отделениях района.

Коллективы организаций и частные лица мы ждем также в редакции газеты «Муйская новь» (подписка без доставки 370 руб.)

Расписание богослужений Храма Успения Пресвятой Богородицы поселка Таксимо

19 января, четверг

09:00 Святое Богоявление.

Крещение Господа нашего Иисуса Христа.

Божественная Литургия.

Великое освящение воды.

Крестный ход на иордань.

21 января, суббота

15:00 Панихида

16:00 Всенощное бдение. Исповедь

22 января, воскресенье

09:00 Неделя 32-я по Пятидесятнице,

по Богоявлению. Божественная Литургия.

Молебен о воинах

16:00 Акафист вмц. Варваре



15 января 2023 года после продолжительной, тяжелой болезни на 91-м году ушла из жизни труженица тыла, ветеран труда

ГАРМАНОВА ВАЛЕНТИНА МИХАЙЛОВНА

Уроженка села Телятниково Баргузинского района, в годы войны она еще ребенком трудилась в совхозе «Уринский», пасла скот, косила сено и как все дети войны училась. Закончила Улан-Удэнский торгово-кооперативный техникум и практически всю жизнь отдала торговле, работала товароведом.

Более 20 лет она прожила в Таксимо.

Администрация, Совет депутатов, Совет ветеранов, Совет пенсионеров искренне соболезнуют родным и близким Валентины Михайловны.

Знакомые, родные и близкие, те, кто знал Валентину Михайловну, будут долго помнить эту светлую женщину

РЕШЕНИЕ № 205

О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования городское поселение «Посёлок Таксимо»

В целях приведения Устава муниципального образования городского поселения «Посёлок Таксимо» в соответствие с федеральным законодательством, на основании статьи 44 Федерального закона от 06 октября 2003 года №131 Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Совет депутатов городского поселения

РЕШИЛ:
1. Внести в Устав муниципального образования городского поселения «Поселок Таксимо» Муйского района, утвержденного решением Совета депутатов от 30.12.2013 №53 (в редакции решений Совета депутатов от 30.12.2014 №107, от 26.08.2015 №152, от 30.10.2015 №161, от 30.03.2016 №187, от 17.06.2016 №211, от 09.09.2016 №217, от 14.12.2016 №240, от 04.10.2017 №279, от 24.11.2017 №292, от 31.01.2018 №302, от 30.03.2018 №309, от 05.06.2018 №321, от 30.01.2019 №36, от 30.11.21 №168), следующие изменения:

1.1. часть 1 статьи 1 изложить в следующей редакции:
«1. Официальное наименование – муниципальное образование городское поселение «Поселок Таксимо» Муйского района Республики Бурятия. Допускается использование сокращенного наименования – МО ГП «Поселок Таксимо».

1.2 статью 29 признать утратившей силу.
2. В порядке, установленном Федеральным законом от 21.07.2005 №97-ФЗ «О государственной регистрации уставов муниципальных образований», в 15-дневный срок представить настоящее Решение на государственную регистрацию.

3. Опубликовать зарегистрированный муниципальный правовой акт о внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования «Поселок Таксимо» в течение 7 дней со дня его поступления из Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Бурятия.

4. В десятидневный срок после опубликования направить информацию об опубликовании в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Бурятия.

5. Контроль над исполнением настоящего решения оставляю за собой.

6. Настоящее решение вступает в силу после государственной регистрации и опубликования за исключением пункта 1.2, вступающего в силу с 01.01.2023.

Глава – Председатель Совета депутатов МО ГП «Поселок Таксимо» Д.В. Станьков

ПРОКУРАТУРА СООБЩАЕТ

С 1 января 2023 года граждане могут уточнить технические средства в программе реабилитации

Постановление Правительства РФ от 23.11.2022 № 2121 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации» закреплена возможность уточнения технического средства в программе реабилитации инвалида в случае, если оно не соответствует перечню установленных показаний и противопоказаний.

Запрос на уточнение технического средства в индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида направляется в федеральное учреждение медико-социальной экспертизы с согласия гражданина либо лица, представляющего его интересы.

При получении из территориального органа Фонда пенсионного и социального страхования или ис-

полнительного органа субъекта РФ такого запроса в срок, не превышающий 10 рабочих дней со дня его поступления в бюро, проводится медико-социальная экспертиза в целях разработки новой индивидуальной программы реабилитации или абилитации и уточнения ранее рекомендованного технического средства реабилитации без оформления нового направления на медико-социальную экспертизу. При этом изменение иных сведений, указанных в ранее выданной программе реабилитации, не осуществляется. Изменения вступают в силу с 1 января 2023 года.

Прокурор Муйского района старший советник юстиции А.Г. Корнев

СЛУЖБА «01»

Не допускайте перекала печи

Чтобы не допускать перекала печи в холодное время года, рекомендуется топить ее два - три раза в день, не более чем по полтора часа. За три часа до отхода ко сну топка печи должна быть прекращена.

При эксплуатации печного отопления запрещается:

-хранить щепу, опилки, стружку под печкой, также нельзя досушивать дрова на печи, вешать над ней для просушки белье;

-применять горючие и легковоспламеняющиеся жидкости при растопке печи (бензин, керосин и т.п.);

-топить углем, коксом и газом печи, не предназначенные для этих видов топлива;

-располагать вблизи от топящейся печи мебель, занавески и другие горючие предметы;

-ни в коем случае не оставляйте наедине с топящейся печью маленьких детей!

В случае возникновения пожара сообщите об этом по телефону «101».

Инструктор противопожарной профилактики 14-го Муйского отряда ГПС РБ Э.Ю. Чащина



ОТВЕТЫ НА НОВОГОДНЮЮ ВИКТОРИНУ

1. «Старики-разбойники», чтобы вынести картину Рембрандта из музея.
2. «Девчата».
3. «Иван Васильевич меняет профессию», у царя был перистит (флюс).
4. Операция «Ы!», 330 руб. должны были заплатить за инсценировку кражи на складе.
5. «Одиноким предоставляется общежитие», сваха сказала мужу Нине Александровне.
6. Операция «Ы!», новелла 2 - «Напарник».
7. «Афоня», под песню «Милый че, да милый че, навалился на плечо...».
8. «Самогонщики», пес Барбос.
9. «Бриллиантовая рука», пистолет хранился в металлической банке с надписью «САХАР».
10. «Ирония судьбы, или С легким паром».
11. «Ширли-мырли», прятал бриллиант в ведре с квашеной капустой.
12. «Королева бензоколонки».
13. «Чародеи».
14. «Невероятные приключения итальянцев в России».
15. «Служебный роман», секретарь Верочка.
16. «Джентльмены удачи».
17. «Свадьба в Малиновке».
18. «Любовь и голуби», Василий купил на 25 руб. чубатых голубей.
19. «Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика».
20. «Укротительница тигров».



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Пятница 20 января	Суббота 21 января	Воскресенье 22 января	Понедельник 23 января	Вторник 24 января	Среда 25 января
-36° -43°	-36° -45°	-35° -41°	-32° -39°	-31° -38°	-30° -38°
Небольшой снег	Небольшой снег	Малооблачно	Облачно с прояснениями	Облачно с прояснениями	Малооблачно

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Бурятия. Регистрационный ПИ № ТУ 03-00138 от 21.09.2010г.

Учредитель: Администрация МО «Муйский район»

Подписной индекс: ПК429

Главный редактор: С.Л. Чернышенко

Адрес редакции, издателя:

671561, Бурятия, Муйский р-н, п. Таксимо, ул. 70 лет Октября, 23
Тел/факс: 55-2-35, 89247719207

E-mail: muyka@mail.ru. Наш сайт: www.muyka.ru

Газета отпечатана в печатном цехе редакции газеты «Муйская новь».

Печать офсетная. Дата выхода 19.01.2023 г.

Номер подписан в печать 18.01.2023 г.

Время подписания в печать:

по графику - в 16.00.

Объем - 1,5 п.л. Заказ №2. Тираж: 1400 экз.

Газета выходит по четвергам.

Цена в розницу - свободная.

За содержание объявлений, публикаций ответственность несут рекламодатели, авторы. Мнения и выводы редакции могут не совпадать с мнениями и выводами авторов писем и статей. Редакция вправе без объяснений отказать авторам в публикации, не рецензирует и не возвращает не заказанные ею рукописи, фотографии, рисунки.